

“她力量”绽放青海高原

2024年3月8日 星期五 组版编辑 唐亚璐 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

建功新时代 巾帼谱华章

——青海省妇女事业和妇联工作纪实

本报记者 陈晨

时代号角催人奋进，巾帼建功正当其时。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是加快建设现代化新青海的奋进之年。过去一年，在省委、省政府的坚强领导下，全省各级妇联组织牢记政治定位，忠诚履职尽责，团结引领广大妇女跟党奋进新征程，巾帼建功新时代，着力推进妇女事业不断迈上新台阶。

从科技研发到乡村振兴，处处活跃着她们的踪影；从发展新质生产力到

服务“千万工程”，她们奔走在一线；从社会治理到城市发展，她们留下辛勤汗水；从维权关爱到公益服务，巾帼暖心服务让地震灾区充满大爱……全省各级妇联组织团结动员广大妇女群众以主人翁姿态积极投身经济发展、乡村振兴的主战场，在各个领域施展才华、拼搏进取，在各条战线担当作为、建功立业，激扬巾帼之志、凝聚巾帼之力、彰显巾帼之美，一朵朵“铿锵玫瑰”正在青海高原上绚烂绽放。

疾病检查等志愿服务。



震灾救援最美“巾帼红”。



宣讲队。果洛藏族自治州甘德县青珍乡的马背巾帼



级验收。省妇联与中国妇女基金会“母亲水窖”项目进行省

筑牢信仰高地 团结奋斗的共同思想基础更加牢固

“希望姐妹们始终筑牢信仰之基，牢记习近平总书记的殷切嘱托，始终与党同心、跟党奋进，坚定不移听党话、跟党走，争做时代的书写人、追梦的奋斗者，在新征程中谱写‘半边天’更加绚丽的华章。”中国妇女第十三次全国代表大会召开后，全省各级妇联组织立即组织学习宣传贯彻大会精神，号召全省各界妇女群众牢记总书记嘱托，以大爱担重任，以奉献献芳华，为青海高质量发展再立新功。

回顾2023年，全省各级妇联组织把开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为重大政治任务，牢牢把握妇女事业的政治属性和妇联组织的政治定位，以生态文明建设、民族团结进步、全面从严

治党、乡村振兴为实践载体，坚持“党建+妇建”融合互促，把思想政治引领嵌入服务联系妇女的全过程各方面，指导广大妇女和家庭学好用好《习近平走进百姓家》《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》，把习近平总书记殷殷嘱托传递到基层一线、浸润到妇女心中。

西宁市妇联拓宽学习宣传阵地，通过“送学上门”“会前宣讲”“板凳课堂”等方式，让党的声音传得更开、传得更广。在海南藏族自治州，当地妇联利用全国妇女爱国主义教育基地，以“理论学习+现场参观+研讨感悟”的方式，引导广大妇女赓续红色血脉，厚植家国情怀。在玉树藏族自治州，“石榴花开向党·民族团结一

家亲”故事分享会进一步加深了各民族的交往交流。

一场场接地气的理论专题宣讲奏响时代“主旋律”，一次次面对面的“拉家常”宣讲传递着妇联“好声音”，一系列精彩纷呈的主题活动浸润着妇女儿童的心田……思想凝聚共识，铸就坚强堡垒。过去一年，我省各级妇联组织加快在“两新”组织、“四新”领域建设“妇女之家”，不断拓宽联系服务妇女群众的工作新内涵新路径。西宁市、海南藏族自治州、玉树藏族自治州妇联加大力度推进新领域妇女组织建设，多个行业实现挂牌破零，夯实基层堡垒，凝聚成强大合力，彰显推动高质量发展的巾帼担当。

融入发展大局 “半边天”的智慧和力量充分释放

妇女是“半边天”，在国家社会发展目标实现的过程中，妇女是参与者，也是建设者。

“作为传统手工艺的传承者和弘扬者，我将通过加强技艺培训，强化创意研发，引导民族手工业从分散生产转向产业化、规模化、市场化发展，实现‘指尖技艺’向‘指尖经济’转变，在乡村振兴中打造适合妇女群众高质量发展的特色亮点产业，带动更多妇女姐妹依靠自己的双手共同致富。”青海马莲花民间工艺文化传承有限公司总经理陈玉秀在省妇联组织的女性创业故事分享会上表示。

全省各级妇联组织以“乡村振兴巾帼行动”为载体，让刺绣、育婴、餐饮、美容美发等适合女性群体的技能培

训在青海“多点开花”，为本地妇女带来“一技之长”，引领更多妇女投身乡村，为农业发展注入新要素、为农村繁荣注入新动能、为农民增收开辟新渠道，在乡村全面振兴、城乡融合发展中贡献巾帼力量。

为帮助农村妇女劳动力增收致富，青海美韵绣艺手工艺品开发有限公司通过“公司+农户+无偿”的培训模式，带动当地妇女就近就业。目前，已先后培训妇女3000多人次，吸纳从事皮绣及民间手工艺品的绣娘380人，间接带动1000多人。

如今，我省巾帼建功行动迈出新步伐。围绕打造生态文明高地、建设产业“四地”，省妇联深入实施“生态文

明、乡村振兴、科技创新、就业创业”巾帼行动，加强妇女素质提升和青绣、手工编织、家政服务技能培训，打造生态旅游、特色手工、有机种植养殖为主的巾帼示范基地，推动妇女积极参与农村牧区新产业新业态新模式发展。

同时，组织开展各具特色的巾帼建功活动，推选表彰全国巾帼文明岗、巾帼建功标兵37个，全国维权先进个人（集体）30个；培树省级以上三八红旗手（集体）59个，巾帼创业创新示范基地41个，评选表彰实施妇女儿童发展规划先进集体20个、先进个人50名，引领广大妇女崇尚先进、见贤思齐，在现代化新青海建设中尽显巾帼芳华。

竭诚用心服务 妇女儿童发展环境持续优化

“如今，灾后重建已全面展开，孩子们更需要‘家·校·社’的共同呵护，来为他们撑起一片蓝天。”积石山6.2级地震发生后，省妇联深入救灾一线，联动海东市各级妇联组织和省家庭教育讲师团，组成巾帼志愿者服务队，以“家·校·社”为阵地，倾心倾情为受到地震影响的孩子打造一个有温度、有情感的成长环境。

在临时搭建的巾帼志愿者服务站，一群孩子围坐在巾帼志愿者身边，脸上洋溢着笑容。此外，省妇联畅通12338心理疏导和救助热线，五级妇联组织联动深入救灾一线，以“五亮”（亮标识、亮组织、亮身份、亮职责、亮服务）树形象促担当，扎实做好思想引导宣传、摸底排查、关爱帮扶、志愿服务、儿童助学、疾病预防、生产生活自救等，彰显抗震救灾最美“巾帼红”。海东市及民和、循化、化隆三县妇联组织下沉救灾一线，建立流动“妇女之家”“妇女儿童维权服务站”，用实际行动彰显“半边天”

的责任与担当。

聚焦“家庭文明建设”这一关键词，我省打造“最美”家庭创建品牌，寻找“最美家庭”、创评“绿色家庭”等13万户。深入开展“青姐姐·家和美”文明新风行动，开展法律知识、婚姻家庭矛盾纠纷、遏制高价彩礼等移风易俗宣传教育，培育文明乡风。组织开展“少年儿童心向党”主题实践和寒暑假关爱活动，推进家校社协同育人，帮助孩子扣好人生第一粒扣子，做儿童成长引路人守护者筑梦人。

“请旁听人员安静，现在宣布法庭纪律……”随着“书记员”宣布庭前纪律，海南藏族自治州同德县第三届青少年“模拟法庭”大赛正式拉开序幕。来自各中小学参赛队的选手们身着法袍、制服，将法庭中的审判员、公诉人、证人等角色演绎得惟妙惟肖。为激发青少年遵法守法用法意识，海南州妇联在中小学校探索建立“模拟法庭”和青少年法治教育活动基地。

2023年，青海创建省级妇女儿童维权服务站40个、省级“护蕾温馨小屋”暨女童保护“一站式”取证服务中心4个，联动省检察院打造“蒲公英护蕾小屋”3个，以“五联”工作模式汇聚各方力量为妇女维权和儿童健康成长架起“绿色通道”。

巾帼如花，绽放新时代。过去一年，“她”在创新创业浪潮中、乡村振兴沃土上、科技攻关最前沿精彩绽放。未来，全省各级妇联组织将继续团结引领全省妇女群众以更加昂扬的斗志、更加饱满的热情，为建设现代化新青海再立新功、再谱新篇。

以奋斗催绽 巾帼风采

陈晨

在三月和煦的春风中，第114个“三八”国际妇女节如约而至。

妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视和积极推进妇女工作，推动我国妇女事业取得历史性成就。

在习近平总书记的殷切嘱托和亲切关怀下，青海省委、省政府全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，高度重视妇女事业和妇女工作，推动解决了一批事关妇女教育、卫生、就业、养老等民生问题，着力推进妇女事业不断迈上新台阶。

全省各级妇联组织持续深化妇联组织改革创新，积极推出“巾帼创业”担保贷款、推动出台《反家庭暴力条例》，扎实开展维权关爱服务、探索构建学校家庭社会协同育人机制，充分发挥妇女在家庭和社会生活中的独特作用，全省妇女事业焕发出新的生机与活力。

青海广大妇女以柔肩扛重任、以行动践担当，在各个领域、各条战线贡献智慧、施展才华，积极投身中国式现代化新青海建设当中——

在乡村振兴一线，才项吉带领都兰县热水乡牧民积极发展蓄棚养殖，走向富裕生活；

在科研攻关的征途上，魏学超潜心钻研枸杞深加工，带领团队进行了大量应用研究，为青海省鲜果深加工技术创新打下了坚实的技术基础；

在弘扬社会新风中，西宁市城西区委女联合会深入推进家庭文明建设、文明家庭创建活动，让辖区内家庭家教家风建设呈现出新风貌……

千千万万个“她”释放不竭的“她力量”，撑起了社会发展进步的“半边天”，“她们”构成青海高原最美丽的风景线，“她们”在社会建设各领域勇于担当、无私奉献，书写了“巾帼不让须眉”的绚丽华章。她们干在实处、走在前列，激励着广大妇女在新征程上展现巾帼担当、贡献巾帼力量。

每一位妇女都是时代的书写人、追梦的奋斗者。2024是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，需要广大妇女争当社会主义现代化国家的“建设者”，需要广大妇女弘扬爱国情怀、促进家庭和睦、传承家庭美德，争当文明风尚的“倡导者”，需要广大妇女在新时代的宽广舞台上敢于追梦、努力圆梦，凭借双手创造美好生活，在全面建设社会主义现代化国家的伟大事业中更好实现自身价值。

正值三月春风起，静待百鸟遍地开。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，每一个追梦的“她”，都是新时代最美的风景；每一份蓬勃生长的“她”力量，都是开创美好未来的坚实支撑。

用爱守护 “星星的孩子”

——记2023年青海省“三八”红旗手陈志芳

本报记者 陈晨

“作为孤独症患者的家长，我希望能把自己孩子康复训练过程中得到的经验传授给更多人，让‘星星的孩子’在社会关爱下融入社会，不再孤独闪烁。”说这话的是陈志芳，一名孤独症孩子的母亲，也是西宁市星光特殊儿童服务中心的创始人。

3月4日，在西宁市星光特殊儿童服务中心，陈志芳正在给孤独症儿童做康复训练。对于普通儿童来说简单的指令，在这里，却需要陈志芳一遍又一遍地耐心引导，孤独症儿童才能给出回应。

“由于孤独症儿童存在沟通障碍，很多孩子在成长过程中，很难去感受来自父母亲的关爱，我把这些孩子都当成自己的孩子来关心爱护。”在这个属于特殊儿童的服务中心里，陈志芳对孩子们悉心照料、耐心引导，让孩子们逐渐有了和外界沟通交流的能力，孩子也对陈志芳产生了像妈妈一样的信任和依赖。

面对孤独症儿童和家长的种种不易和艰难，陈志芳感同身受，创办学校的初衷也是因为自身的经历。

2002年，当知道两岁的儿子被确诊为“孤独症”后，陈志芳带着儿子奔波于国内各大医院，开始了长达八年的康复之路，其中的艰辛和心酸常人难以想象。然而回到西宁后，她发现这里的专业康复资源依然匮乏，很多特殊儿童家庭依旧奔波于外地，和她当年一样过着有家不能回的日子。

陈志芳自己淋过雨，就想替他人撑把伞。为了能够让青海省内的自闭症、发育迟缓等心智障碍人士得到及时而有效的康复训练，帮助心智障碍者能够走出家门、融入社会，2015年，陈志芳自筹资金注册成立“西宁市星光特殊儿童服务中心”助残公益组织。

自此，陈志芳由成长的“小我”走向了奉献的“大我”。她带领孤独症儿童家长勇敢地站出来，坦然面对困难。在学校里，用大爱精神和精湛专业的康复技术帮助心智障碍儿童家庭。到目前，在各级党委政府和各界爱心人士和爱心企业的帮助和支持下，陈志芳带领中心康复团队为600余名心智障碍者提供了专业的康复服务。

这在很大程度上减轻了心智障碍家庭经济及精神压力，推动了青海特殊康复教育事业发展，她本人于2019年荣获西宁市劳动模范荣誉称号；2020年被西宁市城东区妇联评为“巾帼先进个人”荣誉称号；2021年荣获2020年度“西宁市三八红旗手”荣誉称号；2024年荣获2023年度“青海省三八红旗手”荣誉称号。

她把坚韧、强大、耐心和爱深深地植根于每一个人的心中，让社会爱心人士、志愿者主动参与进来，用爱托起了心智障碍者群体的新希望，成为青海地区公益助残的先锋。